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Політичне фінансування та ґендерна рівність на виборах 

в Україні 

Політичне фінансування та ґендерна рівність на виборах безпосередньо пов'язані між собою, 

починаючи від етапу висування кандидатів/-ок і закінчуючи збором коштів, а також протягом 

всього періоду виборчої кампанії. В Україні широко поширена думка про те, що жінки не мають 

зв’язків із бізнес-спільнотою, щоби зібрати достатню кількість коштів для виборчої кампанії. Це 

може значно зменшити їхні шанси бути висунутими тою чи іншою партією. Однак, ґрунтуючись 

на дослідженні, проведеному Громадським рухом «ЧЕСНО» та Міжнародною фундацією 

виборчих систем (IFES), жінки-кандидатки, які представляють найбільші партії, є однаково 

(якщо не більш) ефективними у залученні та витрачанні коштів, принаймні згідно з 

офіційними даними. Для забезпечення більш рівних умов для всіх кандидатів, зокрема жінок, 

Україна повинна прагнути до подальшого посилення державного контролю та підвищення 

фінансової прозорості, а також заохочувати керівництво партії висувати та підтримувати 

жінок-кандидаток. 

Нижче коротко описано основні результати дослідження, проведеного IFES. Ці висновки та 

рекомендації ґрунтуються на низці інтерв'ю з жінками-кандидатками та чоловіками-

кандидатами, які брали участь у парламентських виборах 2019 року, представниками/-цями 

політичних партій та політичними експертами. Окрім того, було проаналізовано офіційні дані 

фінансових звітів кандидатів/-ок, а також здійснено огляд наявних досліджень із цього питання. 

Повна версія дослідження та ґрунтовний аналіз за результатами виборів буде опубліковано 

пізніше у більш розгорнутій науковій статті. Цей короткий огляд було підготовлено за підтримки 

Агентства США з міжнародного розвитку (USAID), Міністерства міжнародних справ Канади та 

британської допомоги від уряду Великої Британії на основі робочого документу, розробка якого 

стала можливою за фінансової підтримки Міністерства міжнародних справ Канади. 

Із моменту проголошення незалежності України, кількість жінок у Верховній Раді зросла і наразі 

становить найбільший показник у історії – 20,5% жінок-депутаток, обраних на виборах 2019 

року. 1  Однак кількість жінок, обраних в одномандатних виборчих округах (ОВО), та жінок, 

обраних за закритими партійними списками, суттєво відрізняється: 60 жінок було обрано за 

партійними списками і лише 27 – в ОВО.  

Балотування в ОВО є значно складнішим для кандидатів/-ок через вищу вартість виборчої 

кампанії. Нерівність у доходах і ресурсах часто можуть ще більше ускладнити становище жінок.2 

Водночас більшість жінок, обраних за партійними списками, пройшли у парламент лише від 

однієї партії, яка отримала більшість мандатів. Попри певний прогрес у регулюванні ролі грошей 

в українській політиці, у тому числі завдяки прийняттю у 2015 році Закону України «Про внесення 

                                                           

1 Поточні дані з http://archive.ipu.org/wmn-e/classif.htm 
2 Мелешевич, Андрій (2017), Вартість політики в Україні. Вестмінстерська фундація за демократію, 

Лондон, Об’єднане Королівство, 16. https://www.wfd.org/wp-content/uploads/2017/09/Cost-of-Politics-

Ukraine.pdf  

http://archive.ipu.org/wmn-e/classif.htm
https://www.wfd.org/wp-content/uploads/2017/09/Cost-of-Politics-Ukraine.pdf
https://www.wfd.org/wp-content/uploads/2017/09/Cost-of-Politics-Ukraine.pdf
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змін до деяких законодавчих актів України щодо запобігання і протидії політичній корупції» (далі 

– Закон про політичне фінансування), необхідно докласти більше зусиль для того, аби ці 

реформи сприяли посиленню ґендерної рівності. 

Нові правила у сфері політичного фінансування передбачають запровадження «ґендерного 

бонусу» починаючи з 2015 року. Це означає, що ті політичні партії, які забезпечують 30% і більше 

жінок серед своїх обраних представників/-ць, мають право на отримання додаткових 10% від 

загального державного фінансування політичних партій. За результатами виборів 2019 року 

лише дві з п’яти політичних партій, які пройшли до парламенту, дотрималися 30% ґендерної 

квоти – «Голос» та «Європейська Солідарність». Таким чином, ґендерно-орієнтована частка 

щорічного державного фінансування розподілятиметься рівномірно між цими двома партіями -

по 27 мільйонів гривень для кожної партії на рік. Однак партії не зобов’язані витрачати додаткові 

кошти на посилення участі жінок у політиці. 

Нерівний доступ до фінансових ресурсів є ще одним важливим фактором, який може негативно 

впливати на участь жінок у виборах. В Україні недотримання правил політичного фінансування 

має негативний вплив на становище жінок у політиці. Крім того, неефективний контроль і слабкі 

санкції за порушення можуть спонукати тих кандидатів, які мають значні фінансові ресурси та 

зв’язки із заможними донорами – зокрема чоловіків, які зазвичай мають тісніші зв’язки з 

бізнесом,3 – зловживати наявними прогалинами у законодавстві для отримання переваги на 

виборах. 

Хоча представники/-ці партій, із якими було проведено інтерв’ю, висловили поширену думку 

про те, що виборці схильні надавати перевагу чоловікам-кандидатам перед жінками-

кандидатками, дані опитування громадської думки суперечать цьому. Згідно з результатами 

загальнонаціональних опитувань IFES щодо виборчих питань, проведених за результатами 

президентських і парламентських виборів 2019 року, виборці надають менше значення ґендеру 

під час вибору кандидатів/-ок.4 Загалом, 64% українців не побачили різниці між чоловіками-

кандидатами та жінками-кандидатками після президентських виборів. Цей показник дещо 

знизився після парламентських виборів і становив 60%. Більше того, 17% виборців з більшою 

вірогідністю підтримали би жінку-кандидата після президентських виборів 2019 року, а після 

парламентських виборів цей показник підвищився до 22%. Така розбіжність між даними 

опитування та ставленням партій і кандидатів/-ок може вказувати на той факт, що жінки 

зазнають дискримінації не на виборчих дільницях, а під час процесу висування кандидатів. 

Для участі в парламентських виборах безпартійні кандидати і партії, які висувають своїх 

кандидатів/-ок у відповідному ОВО, зобов’язані внести заставу у розмірі 41 730 гривень, яка 

повертається у разі, якщо відповідний кандидат/-ка стає народним депутатом.5 Хоча ця сума є 

суттєво нижчою, ніж на президентських виборах, вона все ж є доволі високою порівняно з 

                                                           

3 ПРООН (2019a), Доброчесність та інклюзивність демократичних процесів в Україні – аналіз 

проміжних результатів дослідження в областях України, 

https://www.undp.org/content/dam/ukraine/docs/DG/Integrity%20and%20Inclusiveness%20report%20FINAL

_12%2003%202019.pdf  
4 IFES Україна, загальнонаціональне опитування за результатами парламентських виборів 

https://ifesukraine.org/key-findings-ukraine-post-parliamentary-election-survey-october-2019/?lang=en 
5 Для того, щоби подати список кандидатів/-ок за пропорційною системою, політичні партії вносять 

заставу у розмірі  4 173 000 гривень, яка повертається, якщо вони подолають 5% виборчий бар’єр. 

https://www.undp.org/content/dam/ukraine/docs/DG/Integrity%20and%20Inclusiveness%20report%20FINAL_12%2003%202019.pdf
https://www.undp.org/content/dam/ukraine/docs/DG/Integrity%20and%20Inclusiveness%20report%20FINAL_12%2003%202019.pdf
https://ifesukraine.org/key-findings-ukraine-post-parliamentary-election-survey-october-2019/?lang=en
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валовим національним доходом на душу населення в Україні, що становив 72 тис. гривень у 2018 

році.6  Така сума є значно більшою для жінок-кандидаток через різницю в оплаті праці, що 

становить 22%.7 

Загалом є чотири джерела, які можна використовувати для фінансування президентських та 

парламентських кампаній: кошти політичної партії, особисті кошти кандидата/-ки, внески від 

юридичних осіб та внески від фізичних осіб. Як правило, політичні партії не забезпечують 

фінансування кандидатів/-ок, які балотуються у ОВО. 

В Україні повноваження контролю за фінансуванням виборчої кампанії розподілені між 

Центральною виборчою комісією (ЦВК) та Національним агентством з питань запобігання 

корупції (НАЗК). Однак ці органи контролю не мають достатньої інституційної спроможності та 

ресурсів для проведення змістовного аналізу фінансових звітів. Попри те, що більшість 

кандидатів на парламентських виборах 2019 року подали свої фінансові звіти в установлені 

законодавством строки, НАЗК та ЦВК здійснили дуже формальний аналіз цих звітів, 

зосередивши увагу на незначних порушеннях, а не на виявленні грубих порушень правил 

здійснення внесків або незадекларованих витрат. 

Порушення правил політичного фінансування, а також слабкий контроль і правозастосування, 

може спотворювати умови ведення виборчої кампанії серед кандидатів. Таким чином, перевагу 

отримають ті кандидати, які мають доступ до владних посад або можуть зловживати своїм 

службовим становищем і використовувати державні ресурси для своєї кампанії. У результаті 

жінки часто опиняються у невигідному становищі через низьку представленість на вищих рівнях 

влади і тісних зв’язків із бізнес-спільною. Аналіз фінансових звітів кандидатів у народні депутати 

за 2019 рік свідчить, що в середньому жінки-кандидатки зібрали на 20% менше коштів на 

передвиборну агітацію, ніж чоловіки-кандидати, причому ця розбіжність була ще більшою серед 

безпартійних кандидатів. Однак, якщо брати до уваги лише п’ять найуспішніших політичних 

партій, то співвідношення змінюється: розмір виборчих фондів жінок-кандидаток був на 20% 

більшим, ніж у їхніх колег чоловіків. 

Що стосується джерел фінансування виборчої кампанії, чоловіки частіше використовували 

власні заощадження та отримували внески від бізнесу, тоді як жінки частіше збирали внески від 

фізичних осіб. Оскільки жінки отримують велику кількість внесків від фізичних осіб, вони також 

стикаються із труднощами через складні вимоги щодо здійснення внесків: щоб здійснити 

внесок, людина повинна особисто відвідати банк та подати письмову заяву. Ці обтяжливі вимоги 

часто відлякують потенційних донорів. Нещодавно український парламент спростив процедуру 

здійснення внесків на поточні рахунки політичних партій, дозволивши здійснювати їх через 

Інтернет-банкінг. Однак, процедура для здійснення внесків на виборчі фонди все ще лишається 

надто складною. 

Якщо не враховувати статистичні відхилення, дані фінансових звітів вказують на те, що жінки-

кандидатки отримали значно менше фінансування від бізнесу, ніж чоловіки-кандидати.  

Потенційно це може бути пов’язано з тим, що у бізнес-спільноті України домінують чоловіки. 

Однак через велику кількість внесків від фізичних осіб жінки-кандидатки від політичних 

                                                           

6 Дані Світового банку: https://data.worldbank.org/indicator/NY.GNP.PCAP.CD?locations=UA  
7 ООН (2019b), Ґендерна рівність, http://www.un.org.ua/en/resident-coordinator-system/gender-equality  

https://data.worldbank.org/indicator/NY.GNP.PCAP.CD?locations=UA
http://www.un.org.ua/en/resident-coordinator-system/gender-equality
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партій, які отримали місця у Верховній Раді, у цілому отримали більше фінансування, ніж 

чоловіки-кандидати. 

Проте важливо зазначити, що жінки часто стикаються з більшими труднощами у залученні такого 

фінансування, навіть коли вони досягають успіху в цьому. Наприклад, на жінок часто  покладають 

ще й домашні обов’язки, а нерівність у доходах справляє додатковий негативний вплив на них.  

Можливість витрачати кошти на передвиборну агітацію не менш важлива для успішного 

проведення кампанії. В Україні вартість загальнонаціональної кампанії є доволі високою, а партії 

та кандидати витрачають більшу частину власних коштів на ЗМІ та рекламу. Це збільшує загальну 

вартість виборів, створюючи додаткові перешкоди для тих, хто не має великих джерел 

фінансування, особливо для жінок-кандидаток. 

Загалом в Україні політичне фінансування та ґендерна рівність мають доволі тісний і водночас 

складний зв’язок. Жінки стикаються з великими труднощами на етапі висування кандидатів/-ок, 

зокрема в отриманні прохідних позицій. Це зумовлено загальним уявленням про те, що жінки 

менш фінансово незалежні та не мають достатньо фінансових ресурсів для ведення власних 

кампаній. Це твердження також підкріплюється тим фактом, що чоловіки зазвичай 

налагоджують міцніші зв’язки з бізнес-мережами, в яких так само домінують чоловіки. Хоча 

жоден із учасників/-ць інтерв’ю не повідомив про будь-яку явну дискримінацію жінок з боку 

політичних партій, партії докладають мало зусиль для забезпечення рівних можливостей для 

чоловіків і жінок, зокрема під час висування кандидатів/-ок. 

Висновки цього дослідження вказують на необхідність подальшої реалізації реформ і 

підвищення фінансової прозорості виборчих кампаній. Це сприятиме створенню рівних умов для 

чоловіків та жінок, а також допоможе усунути основні перепони, з якими стикаються жінки. Різні 

зацікавлені сторони мають докласти зусиль для досягнення істотного прогресу в посиленні 

ґендерної рівності в українській політиці. Основні рекомендації можуть включати: 

Для Верховної Ради України 

• Спростити процедури здійснення внесків на всі рахунки партій і кандидатів, у тому числі 

на всіх видах виборів; 

• Розглянути питання щодо запровадження обмежень на найдорожчі види передвиборної 

агітації, такі як телебачення та зовнішня реклама; 

• Надати органам контролю необхідні повноваження та ресурси для здійснення 

ефективного контролю за фінансуванням передвиборної агітації та виявлення порушень 

правил здійснення внесків та фінансової прозорості; 

• Розглянути можливість виділення певної частки державного фінансування політичних 

партій на просування політичної участі жінок. 

Для НАЗК та ЦВК 

• Налагодити співпрацю напередодні виборів для забезпечення ефективного розподілу 

обов’язків щодо контролю за виборчими фондами; 

• Поліпшити інструменти моніторингу й аналізу фінансових звітів кандидатів і партій під 

час виборів, зосередивши увагу на серйозних порушеннях правил фінансування 

виборчих кампаній; 
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• Збирати дані, диференційовані за статтю, про фінансування партій і кандидатів/-ок, а 

також розглянути способи для забезпечення рівних умов чоловіків-кандидатів і жінок-

кандидаток, використовуючи інструменти державного контролю. 

Для політичних партій 

• Гарантувати рівні шанси для отримання прохідних позицій на етапі висування для 

чоловіків-кандидатів і жінок-кандидаток на всіх видах виборів; 

• Встановити фінансові та інші стимули для жінок, аби заохотити їх балотувалися на 

виборах і займати керівні посади в партійних структурах; 

• Розглянути можливість виділити кошти які можуть бути використані для підтримки 

передвиборної агітації жінок-кандидаток; 

• Розробляти та реалізовувати ініціативи, спрямовані на підтримку жінок-політикинь і 

вдосконалення їхніх лідерських, комунікаційних і фандрейзингових здібностей. 

Цей документ був підготовлений Міжнародною фундацією виборчих систем (IFES) за 

фінансової підтримки Агентства США з міжнародного розвитку (USAID), Міністерства 

міжнародних справ Канади та британської допомоги від уряду Великої Британії. Думки, 

висловлені у цьому документі, належать авторам і не обов’язково відображають точку зору 

USAID, урядів США, Канади або Великої Британії. 


